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precedenti alla presentazione del nuovo ; 
disegno di legge per le s t rade d'accesso alle ! 
stazioni. 

P R E S I D E N T E . Onorevole ministro, le 
faccio osservare clie la discussione sui decreti, 
che concernono strade d'accesso alle stazioni, 
è s ta ta rimessa a mar ted ì prossimo, essendo 
oramai esaurito il t e m p o stabili to dal re-
golamento per la discussione delle relazioni 
sui decreti registrat i con riserva. Quindi se 
ne po t rà discutere mar ted ì prossimo. 

Svolgimento di una proposta di legge del 
deputato Dell'Acqua per la erezione in 
comune autonomo della frazione di Gorla 
Maggiore. 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno 
reca : Svolgimento di una propostadi legge-
dei depu t a to Del l 'Acqua per la erezione 
in comune autonomo della frazione di Gorla 
Maggiore. 

Si dia l e t tu ra della proposta di legge. 
L I B E R T I N I GESUALDO, segretario, 

legge : ( Vedi Tornata del 9 giugno 1914). 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Dell' Ac-

qua ha facoltà di svolgere questa proposta 
di legge. 

DELL 'ACQUA. Onorevoli colleghi, è la 
seconda proposta che presento alla Camera 
per separazione di comuni. Ma vorrei che 
t u t t e le proposte del genere avessero ra-
gioni determinant i così schiette e così alte, 
come quelle che mili tano a favore della 
nuova separazione che oggi propongo, e che 
dinotano espansione di civiltà e incremento 
di benessere economico. 

Gorla Maggiore e Gorla Minore, un tempo 
comuni separati , fu rono nel 1870 unit i con 
decreto Reale, perchè godessero i benefìci 
della legge che consentiva la fusione di 
comuni per economia di amministrazione. 

Ma quando in quella regione cominciò 
a svilupparsi l ' indus t r ia , ed in modo spe-
ciale assurse a prodigiose manifestazioni 
quella del cotone, che arrivò alla impor-
tanza grandiosa che t u t t i conoscete, allora 
la situazione economica e sociale venne a 
mutarsi , anche per l ' aumento notevole di 
popolazione che nel f r a t t empo si era verifi-
ca ta . Cosicché ciascuno dei due antichi co-
muni tornò a desiderare la primiera auto-
nomia. 

Ed in fa t t i dopo parecchi anni di perfet to 
idillio, diremo così, amminis t ra t ivo fra quei 
due paesi, il giorno in cui essi si sono sen-
t i t i for t i abbas tanza per fare ognuno da sè, 
hanno domanda to la separazione. 

Con una deliberazione presa ad unani-
mità di vot i nel 1911 il Consiglio comunale 
chiedeva il distacco di Gorla Maggiore da 
Gorla Minore; e, a sua vol ta , il Consiglio 
provine ale di Milano dava pure ad una -
nimità parere favorevole alla costituzione 
dei due comuni separat i . 

Nè questa separazione può suscitare 
preoccupazioni di sorta, perchè i te r r i tor i 
dei due comuni sono divisi n e t t a m e n t e ; le 
scuole, il servizio mortuario, quello del culto, 
il servizio sanitario sono pure già disgiunti; 
e sono fìnaneo già pront i i due proget t i per 
dotare r i spe t t ivamente i due comuni di ac-
qua potabi le ; proget t i che saranno effet-
t u a t i appena s ta tu i ta la separazione. 

Come vedete, onorevoli colleghi, t u t t o 
è pronto perchè la divisione dei due c o -
muni avvenga con grande beneficio di en-
t r ambi ; nè io mi dilungherò maggiormente 
ad i l lustrare gli innumeri vantaggi che sa-
ranno per derivare a questi comuni dalla 
separazione invocata . Confido che la Ca-
mera voglia consentire che sia presa in con-
siderazione la mia proposta di legge. ( A p -
provazioni). 

P R E S I D E N T E . I l Governo consente che 
sia presa in considerazione la proposta di 
legge dell 'onorevole Dell'Acqua"? 

CELESIA, sottosegretario di Stato per 
l'interno. I l Governo, con le consuete ri-
serve, non si oppone che sia presa in con-
siderazione. 

P R E S I D E N T E . Come la Camera ha udito, 
il Governo consente che questa proposta di 
legge sia presa in considerazione. 

Coloro i quali approvano che sia presa 
in considerazione, vogliano alzarsi. 

(È presa in considerazione). 

Approvazione del disegno di legge : Maggiori^ 
assegnazioni e diminuzioni di stanziamento 
su taluni capìtoli del!o stato di previsione 
della spesa del Ministero dei lavori pub-
blici per l'esercizio finanziario 1913-14. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Mag-
giori assegnazioni e diminuzioni di stanzia-
mento su ta luni capitoli dello stato previ-
sione della spesa del Ministero dei lavori 
pubblici per l'esercizio finanziario 1813-14, 

Se ne dia le t tura . 
L I B E R T I N I GESUALDO, segretario,, 

legge. (Y. Stampato 181-a).. 
P R E S I D E N T E . La discussione g e n e -

rale è aper ta su questo disegno di legge. 


